

國立清華大學 100 學年度碩士班入學考試試題

系所班組別：歷史所 丁組 考試科目（代碼）：中國通史（3301）

共 1 頁，第 1 頁 請在【答案卷】作答

一、唐朝是一個怎樣的時代？一般的答案是：唐朝是一個輝煌的盛世，但有學者認為，這樣的答案太沒有新意，比較「精采」而有創意的答案有三個：（一）唐朝是個沒有桌椅的時代；（二）唐朝是個崇拜文學的時代；（三）唐朝是個手抄本的時代。你同意嗎？試舉例申論這三點。（34%）

二、忽必烈稱帝後，仿行漢治，曾召許衡議事。後者指出聖賢之道，最重要者有二：一為重農，一是興學。試申述有元一代地方官學的內容，實行成效，及其對社會經濟的影響。（33 分）

三、以下出自福建巡撫 [明萬曆三二（1604 年）至三五年] 徐學聚的奏疏，關於發生在 1603 年馬尼拉，西班牙人屠殺華人事件的陳述。請仔細閱讀該文，掌握徐學聚對此事件的理解。請指出文中提及可能的導火線、事件後大明官方擬採措施、以及萬曆皇帝最後裁奪的結果與理由。若你/你的研究需要當時赴海外華商在僑居地生活與國內處境的史料，本文有哪些段落可資援引？（33 分）

去年海外姦民張巍，妄稱爾呂宋機易山有礦金可採。有司覆聞，皇帝以為驚擾海邦，貽爾憂戚，遂付法曹，斬之西市，傳首海上，以告姦宄。乃聞張巍去後，爾呂宋部落無故殺我漳泉商賈者至萬餘人。有司各愛其民，憤怒上請，欲假沿海將士，加兵蕩滅，如播州例。且謂呂宋本一荒島，魑魅龍蛇之區。徒以我海邦小民，行貨轉販，外通各洋，市易諸夷，十數年來，致成大會。亦由我壓冬之民，教其耕藝，治其城舍，遂為隩區，甲諸海國。此輩何負于爾，有何深仇？遂至戕殺萬人？蠻夷無行，負義如此，曷逭天誅？堅乞再三。皇帝以呂宋久相商賈，不殊吾民，不忍加誅。又海外爭鬥，未知禍首；又中國四民，商賈最賤。豈以賤民，興動兵革？又商賈中棄家遊海，壓冬不回，父兄親戚，共所不齒，棄之無所可惜。兵之，反以勞師。終不聽有司言。爰降旨，特行令所在，遣使傳諭爾等酋長部落，令咸改悔，畏天守善。其海外戕殺，姑不窮治。爾等當思皇帝浩蕩之恩，中國仁義之大。

—〈報取回呂宋囚商疏〉，《皇明經世文編》（臺北：國聯圖書，1964），卷 433。